



今年1至4月, 访澳旅客日均人次由1月份 的1.8万人次上升至4月的2.66万人次,酒店平 均入住率由1月份的41%上升至4月份的 60.1%; "五一"期间,酒店订单量较2019年同 期增长了1.8倍,餐饮线上订单已超出疫情发生 前同期三成左右……各项数据的增长,反映了 澳门旅游已走向复苏,回归热络。

澳门特区政府经济财政司司长、旅游发展 委员会主席李伟农近日表示,新冠肺炎疫情给 澳门带来巨大冲击,经各方共同努力,澳门旅 游业的复苏取得了阶段性成果。澳门特区政府 联合旅游业界和互联网平台持续优化服务体 验,挖掘精品资源,积极参与推介合作,花式 拓商机,喜迎八方客。

## 喜迎八方来客

# 澳门旅游业花式拓商机

本报记者 柴逸扉

#### 优化服务体验

在疫情防控常态化的背景下,安全是游 客们最关心的因素。为此,澳门严格做好全 面的抗疫防疫措施,包括各大口岸、交通工 具、景区及酒店等公共场所的检测和管理, 推进疫苗接种工作等。在内地与澳门疫情形 势继续总体向好的前提下, 内地公安机关逐 步恢复办理内地居民赴澳门旅游签注。同时 澳门也做足了"安心赴澳游"的宣传和准 备。作为当下安全、便捷的出境游目的地, 内地游客只需持7日内有效核酸报告及有效 签注证件即可前往澳门,往返无需隔离。

在严格防疫之余,澳门也推出了其他 措施, 优化游客的服务体验。例如去年以 来,特区政府相关部门与内地互联网平台 开展合作,发放近400万澳门元商户补助 金,扶持本地中小商户数字化转型,通过 线上渠道向内地游客推广澳门的美食美 景,为中小商户发展注入新活力。通过数 字化发展, 内地游客可以通过互联网平台 享受实时订座、团购套餐、优惠买单、网 络预约购票等服务,省时省力又省钱。而 商户们则通过网络平台增加了知名度,提

李伟农表示,他期望业界把握暑假 档期,加强旅游联动,推广优惠,让旅 客宾至如归,延长留澳时间,推动旅游 业复苏。"特区政府未来会继续集思广 益, 更系统地深化'旅游+'跨界融 合,在提升澳门旅游业竞争力的同时, 带动其他新兴产业的发展。"

#### 挖掘精品资源

到澳门历史城区打卡世界文化遗 产,感受每一座建筑背后的岁月风华; 乘船出海,从海上眺望澳门,感受不一 样的视角和风光; 乘坐直升机, 在空中俯 瞰多个澳门景点,享受飞天体验之旅…… 为提升旅客来澳旅游体验,澳门旅游业 界近日推出澳门精品游路线, 让旅客深 度体验澳门历史文化底蕴、人文面貌以 及"旅游+"元素,促进旅游业多元及可 持续发展。

澳门精品游目前设有多条深度游路 线,包括"麦麦奇趣一天游""探秘澳 门回归历史大事、澳门格兰披治大赛车 的秘密""澳门历史城区世遗游、海上

游欣赏迷人景致"及"感受路环之美、 探秘九澳圣母村古建筑群",以及"网 红直升机飞天体验之旅"包机服务。每 条路线主打小团队形式,参团人士可获 安排专车接送。旅客可要求安排广东 话、普通话或英语导游,并在游览过程 中可以与导游、讲解员充分交流互动, 细品路线的各项元素。

此外,特区政府旅游局今年还陆续推 出"澳人食住游"计划、电商合作促销活 动、旅游会展融合推广、澳门大赛车博物 馆恢复营运及社区旅游等, 均取得了良好 的效果。

### 积极推介合作

舞龙、舞狮、葡萄牙土风舞、蔡李 佛拳……多种多样的澳门风情亮相江苏 南京夫子庙街头,吸引了南京市民和游 客的驻足观看。日前,"江苏澳门周" 活动在南京举行。活动期间,澳门旅游 推广机构和航空公司在现场及其平台推 出总值超过9000万元人民币的优惠套 餐。澳门特别行政区政府旅游局在金陵 饭店举办美食推广活动,宣传澳门美食

品牌"澳葡菜",展示澳门"创意城市 美食之都"的魅力。

"城市的健康安全宜游、内地赴澳门 个人游签注的恢复,都成为澳门旅游会 展业重生的最大优势。"澳门特别行政区 政府旅游局局长文绮华表示,希望通过 "江苏澳门周"活动,吸引江苏民众关注 澳门的新变化, 为即将到来的暑期旅展 旺季预热。

为吸引内地游客赴澳旅游,从去年 起,澳门加大对内地的推介宣传。在"江 苏澳门周"活动之前,"北京澳门周" "杭州澳门周"相继举办,推广澳门的旅 游、商贸、文化及美食等, 收获不小的 关注度。

与此同时,澳门注重粤港澳大湾区 的旅游资源合作,以期形成更强竞争 力。例如横琴与澳门10家协会近期签 署旅游产业战略合作协议,双方将进 一步联动澳门旅游、文化、酒店、餐 饮等相关产业,共同谋划系列琴澳旅 游精品项目,探索琴澳两地在"文旅 项目共推,招商引资共建,公共服务 共享, 文旅活动共办, 文旅人才共 育"等方面开展合作、创新和实践。

#### 香港第64届 体育节(简称 "体育节")近日 在旺角举行巡回 展览,公开展出 由时任国际奥委 会主席罗格签名 的 2008 年北京奥 运火炬等多件奥 运会珍贵展品, 刻画香港特区体 育文化及历史。

据悉,由中 国香港体育协 会暨奥林匹克 委员会(简称 "港协暨奥委 会")主办、香港 特区政府康乐 及文化事务署 资助的体育节 于 2021 年 4 月 至6月期间集 合不同体育总 会,以"从新出 发,凝聚你我" 为主题,推出 在线体育嘉年 华等一系列多 元化活动供市 民参与。

洲

本次巡回展 览将展出多件奥 运会相关展品, 包括由港协暨奥 委会会长霍震霆 借出、附有时任 国际奥委会主席 罗格签名的2008

年北京奥运火炬, 以及香港邮 政借出的历届奥运会邮票。 公众可在近距离观赏藏品之 余,通过展览加深认识香港 的体育历史及发展。

此外,体育节将于6月6日在 乐富游乐场人造草足球场举办草 根足球节,鼓励大众从小积极投 入运动,一同建立好动健康的生 活习惯,5岁至12岁儿童可报名 参加比赛。

体育节筹备委员会主席余 国梁表示, 今年是奥运年, 体 育节将带领市民以炽热的体育 气氛一同迎接奥运,本届体育 节也加强了对体育总会活动的 支持,鼓励体育总会通过举办 不同形式的活动,在新常态下鼓 励市民积极参与运动,提供各种 "新'睇'验"。

香港旺角近 日举行"迪士尼 樱花季期间限定 店"活动、现场 以"樱花"和迪 士尼卡通人物为 装饰, 吸引不少 市民前来打卡。

上图:图为 游客与"樱花 树"合照。

下图:图为 儿童与迪士尼卡 通人物。

中新社记者 李志华摄



行 摄 香 江

## 阿里山小火车"驶上崇明岛

新华社记者 许晓青潘 清

满载当季玫瑰、柳叶马鞭草、 玛格丽特花等植物的"阿里山小火 车",近日登上中国第三大岛崇明 岛,为第十届中国花卉博览会增添 靓丽的宝岛台湾风情。

花博会台湾展园 5 月 22 日开 园,这列"阿里山小火车"是台湾 园六大景观之一。这处"梦回阿里 山"主题造景,引入微缩版"阿里 山小火车",火车头上显示这列别具 一格的"花车"被命名为"上海台 协号",火车车厢上还特别标有"崇 明-阿里山"字样。火车上的"乘 客"也很特别,不仅有特色鲜花, 还有本届花博会的吉祥物"圆圆" 和"梦梦"。

中国第一大岛台湾岛物种丰 富, 堪称是热带和亚热带生物多样 性的一个缩影, 当地花卉及相关农

技产业发达。 承办第十届中国花博会台湾展 园的上海市台湾同胞投资企业协会 跨越海峡请来多支经验丰富的策展 团队, 历经大约一年的策划筹备, 最终产生了"阿里山小火车"等一 系列精致的造景设计。

与"阿里山小火车"相呼应的 是同样具有台湾植物样本特色的 "印象神木"景观。在本届花博会 上,如何引入台湾历史悠久的桧木 文化元素, 让上海市台协颇费了一 番心思。

"最终,我们提出的方案是运用 永续环保理念,在花博会搭建起一 棵神似桧木的'大树',它其实是一 件倡导环保和循环经济的装置艺术 品。"上海市台协副会长刘达纬说。

这棵高约8米的"神木", 远看几 乎以假乱真,走进一看参观者才恍然 大悟, 这是以钢结构为骨架, 搭配木 材、塑料和金属等回收材料拼接而成 的装置艺术品,好比是一个"树屋"。



小 新华社 前 拍照 刘

图为游客在

不仅有"小火车"和"神木", 占地面积2000平方米的台湾园,以 "花开两岸 同心圆梦"为主题,一

步一景,处处生花。 在"印象神木"附近,一处占 地约30平方米的"兰花雨林"景观 令参观者叹为观止。沿青石小径曲 折向前, 走入一片"热带雨林"奇 景, 映入眼帘的有榕树、棕榈植 物、蕨类植物、滴水观音等,与树 木交织的是台湾盛产的十多种兰 花,比如蝴蝶兰、石斛兰、拖鞋 兰、文心兰,仅蝴蝶兰一种又能区 分出六七个细分品种。

穿过潺潺溪水,游客们还能体 验"野溪樱鲑""观园雅亭"等景 观,再与"101花塔""蝶舞纷飞" 等造景合影留念。

"室外花卉园艺造景还要'靠天 吃饭', 去年以来我们克服了新冠肺 炎疫情的阻碍,又经历强风、暴 雨、气温波动等考验,用技术和爱 心让来到崇明岛上的植物生生不 息。"台湾园总设计师、老圃及兴圃 (上海) 园林景观工程公司总经理秦 嘉远说。

曾参与2010年台北花博会多项

大型景观设计的秦嘉远, 到大陆发 展园林景观事业已有20年。他说, 此次台湾园的设计理念,展现了台 湾当地的花卉园艺实力, 也集中呈 现了数十个岛内植物品种,相信通 过这样的展示,可以增加两岸同行 的交流, 也令大陆参观者更加深入 了解台湾的风土人情。

在台湾园观光"过把瘾"后, 参观者还可搭乘花博会接驳车到位 于复兴馆内的台湾馆参观,那里也 别有洞天。约300平方米的展区呈现 了绚烂多彩的"蝴蝶之乡",展示自 然生态奥妙、花卉园艺实力和科技

值得一提的是,本届花博会开 幕不久,就有不少在沪台湾青年结 伴前来"打卡"。他们告诉记者: "大家都是首次登上崇明岛,从这届 花博会,看到多姿多彩的生物种 群,也更加开阔眼界。"

"从台湾的阿里山到长江口的上 海崇明岛, 花开两岸、同心圆梦, 这蕴含着彼此相互理解、不断融合 发展的'山海之情'!"上海市台协 会长张简珍说。

(新华社上海电)